Q12 * Mathematik * Zwei Beispiele zur Streifenmethode

1. Der Inhalt der schraffierten Flache soll mit der

A
Streifenmethode ermittelt werden. y /
Es gilt f(x):%-xz. 3
[Hinweis: > i’ = n-(n+1)6-(2n+1) ] 2
i=1

Losung: 1
Bestimme zuerst Ax und X; : _

_ X
AX = ﬁ = E und X, = 0: X, = 3; o~ ,,.....|||II||“||||||||||| >

n n 0 1 2 3
xi:x0+i-Ax:O+i-§ ; also xi:i-E ‘ ‘ ‘

n n

Hier ist die Obersumme "einfacher" zu berechnen:

0, = Ax-f(x,) + AX-f(X,) + ... + AX-f(x,) = Ax-(%-xf+ %-x22+ o %-xnz j =

=§.1.((1.§)2+(2.§)2 .+ (n- _) j E.l.(s)Z ( +22+...+n2)=
n 4 n n
_1,(§)s,n'(n+l)-(2n+l) _ 9 n(n+D)-(2n+1) 9 2n°+3n°+n
4 'n 6 8 n’ 8 n’
mit lim O, = lim 9 w lim 2. 213:2:g folgt also A=d.
n— o n—>008 n n—)oo8 n 8 4 4
21 x*1" 27 9
Zum Vergleich : .[—-xzdx= 2 =2 _o0=2
)4 2], 12 4

2. Auch diese schraffierte Flache soll mit der
Streifenmethode ermittelt werden.

Es gilt f(x) =4- %xz

Ax:4—_0:i und X,=0; X, =4
n n

. .4 .4
X;=X,+1-AX=0+1i-— ; also x,=1i-—
n n

Hier ist die Untersumme "einfacher" zu berechnen :
U, = AX-f(x,) + AX-F(X,) + ... + AX-f(x,) =

1, 1 ., 1
Ax~((4—z~x1)+(4—z-x2)+ +(4_ZX )j

i-n-4—ﬂ-1-(x12+x22+ C+X,%)= 16——((1 =)+ (2-£)2+...+(n-£)2j=
n 4 n

n
2 3 2
—16—£-4—-(12+22 4 n?) =16— 16 n-(n+1)-(2n+1) 16 8 2n +33n +n
n n’ n® 6 3 n
mit fim U, = lim @6— 220300 (16-§ 2i) 16-2% = 32 foigt also A=22,
n— o n—ow 3 n 3 3 3 3

X3

4
Zum Vergleich : I4—%xdx—{4x—ﬁ} =16 - 64 _3%2
0
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